
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 19. September 2022 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Heizkosten, Heizleistung und Stromkosten der einzelnen Ministerien 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch waren die Heizkosten, die Heizleistung sowie die Strom-

kosten der einzelnen Ministerien in den letzten fünf Jahren (bitte 

jährlich, nach einzelnen Ministerien sowie nach Heizart, Gas/Öl/Strom 

aufführen)?  

 

 

 

Im Folgenden sind die Heizkosten sowie die Stromkosten der Gebäude der Ministerien sowie 

der Staatskanzlei im Einzelnen aufgeführt. Die Heizleistung wird grundsätzlich nicht syste-

matisch erfasst. Für die Darstellung der Heizleistung ist die Art der Heizleistung (installierte 

Leistung, abgerechnete Leistung, vertraglich vereinbarte Leistung, gemessene Leistung ect.), 

der Zeitpunkt der Leistungsbestimmung beziehungsweise der Zeitraum bei einer mittleren 

Leistungsermittlung vorzugeben. Statt der Heizleistung sind die Heizwärmeverbräuche aufge-

führt. Die Heizkosten und Heizwärmeverbräuche liegen zum jetzigen Zeitpunkt nicht 

umfassend für das Jahr 2021 vor, sodass diese Daten einheitlich für die Jahre 2016 bis 2020 

aufgeführt sind. Die Angaben zu den Stromkosten umfassen den Zeitraum 2017 bis 2021.  
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Ministerium Jahr Heizart Heizkosten 

in Euro 

Heizwärme-

verbrauch  

in Megawatt-

stunden 

Stromkosten  

in Euro 

Staatskanzlei 

  

  

  

  

  

2016 Fernwärme 40 737 473   

2017 Fernwärme 39 029 471 44 931 

2018 Fernwärme 40 648 470 47 715 

2019 Fernwärme 39 942 422 44 239 

2020 Fernwärme 34 780 417 52 350 

2021       47 953 

Ministerium für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung, 

Alexandrinenstr. 1 

   

  

  

2016 Erdgas 93 024 1 945   

2017 Erdgas 79 351 1 904 180 891 

2018 Erdgas 82 493 1 865 173 803 

2019 Erdgas 84 859 1 802 178 804 

2020 Erdgas 77 178 1 804 187 854 

2021       166 252 

Ministerium für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung, 

Stellingstr. 21 

  

    

2016 Fernwärme 35 032 311   

2017 Fernwärme 38 732 359 33 006 

2018 Fernwärme 38 641 341 32 499 

2019 Fernwärme 42 023 346 39 548 

2020 Fernwärme 38 463 349 42 984 

2021       42 471 

Ministerium für 

Justiz, Gleichstellung 

und Verbraucher-

schutz 

   

  

2016 Erdgas 25 088 449   

2017 Erdgas 22 251 482 37 074 

2018 Erdgas 21 829 476 36 370 

2019 Erdgas 20 933 423 36 951 

2020 Erdgas 19 667 429 38 173 

2021       36 877 

Finanzministerium 

  

  

  

  

  

2016 Fernwärme 63 762 741   

2017 Fernwärme 62 525 754 46 355 

2018 Fernwärme 63 622 736 41 932 

2019 Fernwärme 68 651 725 38 331 

2020 Fernwärme 58 388 700 36 807 

2021       30 936 

Ministerium für 

Wirtschaft, Infra-

struktur, Tourismus 

und Arbeit 

   

2016 Fernwärme 106 736 1 073   

2017 Fernwärme 100 923 1 037 77 962 

2018 Fernwärme 101 144 996 77 657 

2019 Fernwärme 109 923 1 000 79 216 

2020 Fernwärme 97 571 987 82 415 

2021       74 072 
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Ministerium Jahr Heizart Heizkosten 

in Euro 

Heizwärme-

verbrauch  

in Megawatt-

stunden 

Stromkosten  

in Euro 

Ministerium für 

Klimaschutz, 

Landwirtschaft, 

ländliche Räume und 

Umwelt 

  

  

  

  

   

   

2016 Erdgas 7 484 130 * 

2017 Erdgas 7 763 164   

2018 Erdgas 3 538 72   

2019 Erdgas 5 963 116   

2020 Erdgas 5 072 105   

2016 Pellets 31 266 746   

2017 Pellets 33 923 906 65 355 

2018 Pellets 36 129 979 61 817 

2019 Pellets 33 980 864 62 232 

2020 Pellets 43 208 945 66 704 

2021       59 947 

Ministerium für 

Bildung und 

Kindertagesförderung 

  

    

  

2016 Fernwärme 63 754 523   

2017 Fernwärme 61 250 508 71 327 

2018 Fernwärme 61 693 490 66 397 

2019 Fernwärme 66 297 493 65 695 

2020 Fernwärme 57 803 454 67 895 

2021       65 728 

Ministerium für 

Wissenschaft, Kultur, 

Bundes- und Europa-

angelegenheiten 

    

2016 Fernwärme 40 147 466   

2017 Fernwärme 40 194 485 43 053 

2018 Fernwärme 38 861 450 42 794 

2019 Fernwärme 43 250 456 44 709 

2020 Fernwärme 38 024 456 43 668 

2021       37 884 

Ministerium für 

Soziales, Gesundheit 

und Sport 

  

  

    

2016 Fernwärme 51 253 420   

2017 Fernwärme 49 240 408 43 506 

2018 Fernwärme 49 596 394 41 966 

2019 Fernwärme 53 298 396 43 471 

2020 Fernwärme 46 469 365 45 466 

2021       44 458 

 

* Stromkosten siehe unten in Spalte neben Pellets 
 

 

 
2. Gibt es in den Ministerien eine Tag-/Nacht- Regulierung für Heizung 

und Licht? 

Wenn ja, bitte angeben welche, und nach einzelnen Ministerien 

aufführen? 

 

 

 

In allen Ministerien sowie der Staatskanzlei gibt es eine Tag-/Nacht-Regulierung für die 

Heizung in der Form, dass die Vorlauftemperatur in der Nacht abgesenkt wird (Nacht-

absenkung). 
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In allen Ministerien sowie der Staatskanzlei sind die Mitarbeitenden aufgefordert, das Licht 

beim Verlassen der Räume auszuschalten. Das Ausschalten des Lichts wird arbeitstäglich vom 

Wachdienst kontrolliert. Davon ausgenommen ist die sicherheitstechnisch notwendige 

Beleuchtung. 

Die Beleuchtung der Gebäude für repräsentative Zwecke wird, soweit technisch möglich und 

in der Verantwortung der Landesregierung, seit August 2022 ausgesetzt.  

 

 

 
3. Wieviel Energie wurde mit Photovoltaik, Wind und Solarenergie in den 

letzten fünf Jahren direkt in den Liegenschaften der Ministerien, mit 

welchen Anlagen genau, produziert (bitte jährlich, nach einzelnen 

Ministerien und nach Anlagenart aufführen)? 

 

 

 

In den Liegenschaften der Ministerien und der Staatskanzlei wurden in den letzten fünf Jahren 

kein Strom mit Photovoltaik und Wind und keine Wärme mit Solarthermie produziert. 

 

 


